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аннотация
Сущность критического мыш-

ления в обеспечении развития 
психомоторной сферы человека 
заключается в получении инфор-
мации из окружающей среды, 
ее анализе и проектировании 
решения двигательного задания 
с желаемым результатом. Крити-
ческое мышление в физическом 
воспитании следует рассматривать 
как реализацию определенных 
организационно-педагогических 
условий, когда учащемуся пред-
лагается проверить гипотезы, 
применить альтернативные ре-
шения, постоянно размышлять и 
переосмысливать структуру вы-
полняемых движений.

Основу модели реализации кри-
тического мышления в физическом 
воспитании составляют взаимос-
вязанные компоненты учебно-
воспитательной физкультурно-
спортивной среды: когнитивная 
организация, когнитивная деятель-
ность, когнитивные и психомотор-
ные результаты.

Abstract
The essence of critical thinking 

in the sphere of ensuring human 
psychomotor development com-
prises obtaining information from 
the environment, its analysis and 
designing the solution of movement 
task with the predicted result. Critical 
thinking in physical education should 
be viewed as the implementation 
of certain organizational and peda-
gogical conditions when a student 
is invited to test a hypotheses, apply 
alternative solutions, and constantly 
reconsider the structure of move-
ments performed.

The jist of the model of criti-
cal thinking in physical education 
comprises interrelated stages of 
educational, instructional, physical 
education and sports environment: 
cognitive organization, cognitive 
activity, cognitive outcomes and 
psychomotor results. 

постановка проблеми у за-
гальному вигляді та її зв’язок із 
важливими науковими чи практич-
ними завданнями. Ученими бага-
тьох країн Європи й США останнім 
часом ведеться активний дискус 
щодо більш конструктивного ви-
користання елементів критичного 
мислення в забезпеченні якості 
шкільної освіти. На наше глибоке 
переконання українські фахівці в 
галузі фізичного виховання і спор-
ту не повинні бути осторонь такої 
актуальної проблеми. Але, на жаль, 
у сучасному інформаційному про-
сторі України практично відсутні 
оригінальні, а також фундамен-
тальні наукові пошуки й розробки 
з даної тематики.

Розвиваючи в учнів критичне 
мислення логіки, відбувається 
ефективне формування самооцінки 
й самоповаги, адекватне ставлення 
до оточуючої дійсності.

Донедавна інтерес до критично-
го мислення був переважно зосеред-
жений на традиційних освітньо-
виховних моделях (J. Larkin та 
ін., E. Owen, J. Sweller), в яких 
можливості його застосування до 
навчальних умов у процесі фізич-
ного виховання приділялася не-
значна увага [11, 16]. Для багатьох 
фахівців ідея інтеґрації рухових, 
пізнавальних і мотиваційних про-
цесів у такій «практичній» дис-
ципліні, як фізичне виховання, 
може здатися дещо безглуздою. 
Однак достатньо значна кількість 
проведених із даної проблеми до-
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сліджень показують, що фізичне 
виховання може і повинно бути 
ефективним засобом формування 
в учнів навичок критичного мис-
лення (S. Schwager, C. Labate, 1993; 
F. Cleland, C. Pearse, 1995, В. При-
стинський, К. Краснолуцький, 2010) 
[20, 6, 18]. Різноманітні дидактичні 
можливості розвивально-виховного 
потенціалу занять фізичною культу-
рою і спортом припускають достат-
ність організаційно-педагогічних 
умов, що сприяють розвитку нави-
чок критичного мислення в учнів 
будь-якого віку. На нашу думку, яка 
співпадає з точкою зору R. McBride 
[15], літературних й інформаційних 
джерел з цього приводу недо-
статньо, і їх явно недооцінюють у 
аспекті наступних положень:
– Як «розуміти» критичне мис-

лення у фізичному вихованні 
та спорті?;

– Яким чином діти можуть навчи-
тися використовувати прийоми 
критичного мислення на уроках 
фізичної культури?;

– Якими навичками вони повинні 
володіти і яке «задоволення» 
вони можуть одержувати на 
уроках, у яких критичне мис-
лення відіграє важливу роль?;

– Чи існує модель, що може до-
помогти вчителям і тренерам 
включати елементи критичного 
мислення в навчання на уроках 
або в тренувальні заняття?
Отже, актуальність означеної 

нами проблеми полягає, насампе-
ред, у тому, що вчитель фізичної 
культури, тренер-викладач повинні 
засвоїти аксіому про те, що якщо 
ми навчаємо дітей тому, що знаємо 
й уміємо самі, то можливості їх на-
вчальних досягнень обмежуються 
нашими знаннями. Якщо ж ми 
навчаємо дітей думати, то їх мож-
ливість отримати знання безмежні. 
На жаль, доводиться констатувати, 
що початкова й середня освіта 
в Україні все ж таки передбачає 
переважне використання методів 
«запам’ятовування», що не може 
не відбитися на її якості. На нашу 
думку, певною проблемою сучас-
ної освіти все ж таки залишається 

недостатня здатність педагогів і 
вихователів мислити критично та 
вчити цьому дітей.

Робота виконана відповідно 
плану НДР кафедри теоретичних, 
методичних основ фізичного вихо-
вання і реабілітації Слов’янського 
державного педагогічного уні-
верситету за темою «Оптимізація 
навчально-виховного процесу з 
фізичного виховання учнів», а 
також в аспекті реалізації одного з 
основних завдань Всеукраїнсько-
го «Фонду розвитку знань» щодо 
«Пропаганди здорового способу 
життя, коли духовне і фізичне 
здоров’я, довголіття і працездат-
ність стають провідними життєви-
ми цінностями суспільства».

аналіз останніх досліджень і 
публікацій з даної проблеми свід-
чить, що критичне мислення скла-
дається із двох аспектів. По-перше, 
саме мислення використовує безліч 
когнітивних навичок, включаючи 
усвідомлення проблеми, аналіз, 
зважування доказової бази, оцінку 
й прийняття рішень (M. Lipman 
[12], D. Halpern [10], V. Ruggiero 
[19]). Його другий компонент міс-
тить у собі відносини, звички розу-
му й характерні риси використання 
когнітивних навичок, детально 
описані й названі «диспозиціями» 
(B. Beyer [3], P. Facione та ін. [9], 
D. Perkins та ін. [17]).

Критичне мислення у фізич-
ному вихованні повинно бути 
спрямоване на розвиток прагнення 
створити задоволення від рухів, за-
охочуючи дітей знаходити й дослі-
джувати оточуюче освітнє й рухове 
середовище й проблеми, з якими 
вони зіштовхуються за рахунок 
стимулювання їхньої пізнавальної 
активності (NASPE, 1995) [16]. Що 
стосується фізичного виховання 
й спорту, то термін був визначе-
ний R. McBride, як «рефлективне 
мислення, що використовується 
для прийняття зваженого й об-
ґрунтованого рішення в завданнях, 
пов’язаних з рухом або викликами» 
[14; 11].

Формулювання цілей статті 
(постановка завдання). Метою 

нашої роботи є поглиблення знань 
щодо використання дидактичних 
можливостей фізичної культури 
і спорту у формуванні навичок 
критичного мислення учнів.

результати дослідження та їх 
обговорення. Сутність авторської 
методики полягала в тому, що ми 
активно інтегрували стандарти й 
прийоми критичного мислення в 
дидактичний матеріал шкільної 
програми з фізичного виховання. 
Обговорення й дискусії, а також 
прийоми критичного мислення з 
постановкою певних запитань до-
зволяли глибше, і конструктивно 
аналізувати зміст теми, яка вивча-
ється на уроці, що робило процес 
навчання більш привабливим та 
привчало учнів активно мислити.

Фізичне виховання в різних 
його проявах надає багато мож-
ливостей, що сприяють розвитку 
критичного мислення. З когнітив-
ної точки зору, тіло розглядається 
як засіб для реалізації критичного 
мислення, і це визнається вченими. 
С. Buschner поділяє таку точку 
зору, зазначаючи, що «… у фізич-
ному вихованні мислення, почуття 
й рух являються рівноправними 
партнерами» [5; 59]. Проведені 
нами педагогічні спостереження 
підтвердили також і результати до-
слідження R. Ennis [8], коли вчите-
лі активно заохочували інтеґрацію 
когнітивного мислення з рухової 
складової в учнів початкової шко-
ли. Це сприяло тому, що учні були 
спроможні відповідати на запитан-
ня щодо структури своїх рухів, їх 
сприйняття в часі й просторі тощо. 
Результати наших досліджень та-
кож підтвердили наукову позицію 
F. Cleland, C. Pearse [7] про те, що 
здатність генерувати різні моделі 
руху значно поліпшувалася в дітей 
молодшого шкільного віку, коли 
вчителі використовували най-
важливіші стратегії мислення для 
забезпечення розуміння структури 
їх виконання.

Слід зазначити, що одержан-
ня інформації з навколишнього 
середовища, її аналіз і проекту-
вання вирішення рухового за-
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вдання з бажаним результатом 
становлять сутність критичного 
мислення в забезпеченні розви-
тку психомоторної сфери людини. 
Учні, використовуючи прийоми 
критичного мислення, повинні 
навчитися приймати обґрунтовані 
рішення про характер завдання, 
пов’язаного з тим, чи іншим рухом, 
намагатись його аргументувати. 
Отже, критичне мислення щодо 
фізичного виховання за визначен-
ням R. McBride слід розглядати 
як організований процес, у якому 
учню пропонується перевірити гі-
потези, застосувати альтернативні 
рішення й постійно міркувати й 
переосмислювати структуру рухів, 
що виконуються [15].

Слід констатувати, що й в 
Україні вчителі, які намагаються 
креативно виконувати свої про-
фесійні функції, з успіхом забезпе-
чують реалізацію міжпредметних 
зв’язків, коли сполучають когні-
тивні завдання з руховими. Афек-
тивна сфера знань пропонує багато 
можливостей розвивати критичне 
мислення в процесі фізичного 
виховання. Це підтверджують і 
результати багатьох досліджень, 
проведених у ряді американських 
шкіл (R. McBride, S. Knight, L. Blit, 
F. Cleland, C. Pearse) [14, 6, 7], 
диспозиції яких (готовність іти на 
обґрунтований ризик, співробітни-
цтво, відкритість тощо) підтриму-
ють і направляють процеси форму-
вання критичного мислення.

Результатом наших педаго-
гічних спостережень, вивчення й 
осмислення іноземного досвіду 
було розроблення експерименталь-
ної проективної моделі функціону-
вання критичного мислення у фі-
зичному вихованні. Її основу скла-
ли розроблені R. McBride [14] при-
писи процесу розвитку критичного 
мислення, як взаємопов’язаних 
складових освітньо-виховного 
фізкультурно-спортивного сере-
довища: когнітивна організація, 
когнітивна діяльність, когнітивні 
й психомоторні результати.

Когнітивна організація. Фор-
мулювання відповідних запитань 

є важливою характеристикою 
людини, що володіє критичним 
мисленням. Менш ефективно 
мисляча людина, як правило, не 
сприймає достатньо точно на-
вколишнє середовище, а й тому 
не здатна інтерпретувати наявну 
в ньому інформацію. Якщо цей 
етап завершується невдало, а учні 
не розуміють причини відставання 
у формуванні рухового образу, 
то наступна стадія навчання буде 
менш ефективною, так само як, і 
наслідки. У цьому разі запитання 
тренера або вчителя можуть мати 
навідний характер, а вже самі учні 
(юні спортсмени) повинні детально 
аналізувати отриману інформацію. 
Наприклад, на тематичному уроці 
з футболу при вивченні техніки 
удару по м’ячу, ми пропонували 
осмислити й дати відповіді на на-
ступні запитання:

«У якому напрямку здійсню-
вати пересування, щоб оволодіти 
м’ячем у найбільш сприятливій 
ігровій ситуації?;

«Якою частиною ступні вда-
рити по м’ячу, щоб надати йому 
оптимальної траєкторії?;

«На яку відстань й у якому на-
прямку полетить м’яч після мого 
удару?» тощо.

Після того як визначені й по-
ставлені ті чи інші певні запитання, 
учень аналізує свої рухи, і здійснює 
оцінку відповідної інформації, що 
приводить його до наступної фази 
в моделі.

Когнітивні дії. На даному 
етапі, учень уже починає робити 
первісні судження щодо отриманої 
інформації, і формує відповіді, які 
являють собою певні висновки і 
гіпотези на основі її аналізу. У про-
цесі нашого дослідження на уро-
ках спортивних ігор (баскетболу) 
учням експериментального класу 
ми пропонували визначити, і ре-
алізувати три найбільш ефективні 
способи відправити м’яч у кошик 
із близької відстані. Це завдання 
вимагало від учнів використати 
раніше отриману теоретичну ін-
формацію й руховий досвід, по-
рівнювати й протиставляти спроби, 

робити висновки, а потім вибирати 
рішення та реалізовувати їх через 
рухові дії.

Когнітивні наслідки й пси-
хомоторні результати. У даній 
моделі когнітивні наслідки й пси-
хомоторні результати представлені 
дещо відокремлено, хоча їх не 
слід розглядати як щось взаємови-
ключне. Для того щоб учні змогли 
оцінити гіпотези, що випливають 
із попередніх складників моделі, 
вони повинні їх перевірити. Один 
зі способів перевірити гіпотезу 
когнітивне полягає в тому, що 
учень висловлює вчителеві свою 
думку щодо цієї гіпотези. Якщо 
це стосується психомоторних 
функцій, то цю гіпотезу можна 
перевірити шляхом виконання 
рухової навички. Проілюструємо 
це на прикладі уроків гімнастики, 
де методично доцільно об’єднати 
певну низку рухових дій у єдину 
послідовність. Для цього слід на-
голосити на тому, щоб учні взяли 
до уваги, як формування однієї 
рухової навички логічно приво-
дить до початку наступного вміння 
(когнітивні результати). Викону-
ючи рухові завдання поточним і 
груповим методом («по парах»), 
учні більш успішно засвоювали 
логіку об’єднання рухових дій у 
визначену послідовність, а також 
мали змогу продемонструвати 
взаємооцінювання відповідно до 
заданих критеріїв.

Аналізуючи результати про-
веденого дослідження, ми мали 
змогу довести обґрунтованість 
точки зору R. McBride [15], який 
відзначає, що критичне мислення 
не обов’язково може бути сис-
темною, односпрямованою по-
слідовністю. Учений висловлює 
думку, що цьому процесу властива 
циклічність, у ході якої учень ви-
конує руховий акт, а потім оцінює 
результат. Саме на основі викона-
ної рухової дії постають додаткові 
запитання, міняються судження, і 
висуваються нові гіпотези. При-
йняття до уваги наявної інформа-
ції, аналіз її в серії організованих 
«кроків» і екстраполювання її у 
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вигляді можливих, і бажаних ре-
зультатів становлять саме сутність 
критичного мислення у фізичному 
вихованні.

Наступний короткий фрагмент 
ілюструє критичне мислення в 
контексті його реалізації в одній 
із площин фізичного виховання. 
Один з експериментальних класів 
вивчав блок завдань із програми 
ритмічної гімнастики. Учителем 
пропонувався відповідний му-
зичний фрагмент, як первісний 
стимул, попередньо розосеред-
ивши клас на «діади» й «тріади», 
утворивши, так би мовити, 3-х 
етапну послідовність рухів із зада-
ною програмою (початкова фаза, 
сере дина й завершення). Спосте-
рігаючи за руховою організацією 
«малих» груп, ми помітили, як 
учні генерують на основі наданої 
інформації нові ідеї (когнітивна 
організація). Потім приймалося 
рішення щодо того, як зібратись 
в поетапну послідовність (когні-
тивні дії). Після детального від-
працьовування цієї послідовності 
дій учні обговорювали перева-
ги такого методичного підходу 
(когнітивні результати), а потім 
перевіряли його доцільність за до-
помогою практичного виконання 
(психомоторні результати). Після 
цього кожна група виконувала 
«свою» послідовність танцюваль-
них рухів і коментувала її перед 
класом із метою подальшого вдо-
сконалення.

висновки і перспективи по-
дальших розвідок з даного напрям-
ку. Аналіз результатів проведеного 
дослідження свідчить, що більш 
широке впровадження в навчально-
виховний процес із фізичного ви-
ховання різноманітних методів 
формування критичного мислення 
підвищує якість і ефективність за-
нять. Критичне мислення вимагає 
від учнів більш глибокого аналізу 
власної навчальної діяльності й 
результатів її досягнення. Осмис-
лений і конструктивний аналіз дає 
більш глибоке розуміння сутності 
пізнаваних процесів, а значить, і 
більш високі оцінки або показни-

ки тестів. Критичне мислення дає 
можливість учням бути розкутими, 
інноваційними, допомагає домог-
тись успіху не тільки в оволодінні 
руховою сферою, а й у життєвій 
практиці в цілому.

Отже, формування критично-
го способу мислення, як основи 
інтелекту людини, сприятиме 
досягненню високого професіо-
налізму, розвитку прагнення до 
самовдосконалення й реалізації 
особистого творчого потенціалу 
на засадах фізичного довголіття й 
високої працездатності, приведе 
до якісного відновлення сучасного 
суспільства.
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